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Традиции духовно-нравственного воспитания в системе дополнительного музыкального образования

Сахнова И.В.
«Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года» рассматривая воспитание «как первостепенный приоритет образования», утверждает, что «Воспитание должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития, при этом отмечая, что «Важнейшие задачи воспитания – это формирование у школьников гражданской ответственности, правового самосознания и духовности» [6].

Необходимость внедрения в образовательную практику данных методологических установок продиктована духом времени: засилье технократизма и прагматизма, бездуховность современного общества, снижением ценностных нравственных идеалов и пр., – продиктовали необходимость кардинальной смены педагогических установок, возрождение традиций русской школы – традиций гражданского духовно-нравственного воспитания молодёжи.

В данной связи всем институтам общества необходимо действовать сообща, их деятельность должна быть согласованной и единонаправленной. В иерархии традиционного духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения: семья-школа-общество, – в современном мире немаловажная роль отведена и системе дополнительного образования, включающей в себя не только досуговые секции, кружки и клубы, но и спортивные, художественные и школы искусств, музыкальные школы.

Как не странно, именно школы искусств и музыкальные школы на сегодняшний день представляются нам в данном контексте наиболее уязвимым местом. Тому существует множество причин: от некоторой негативной трансформации традиций русской музыкальной педагогики до общего снижения интереса к достижениям отечественной музыкальной культуры у молодёжи. Впрочем, все они взаимосвязаны и произрастают на почве негативных социальных процессов, происходящих в современном обществе, и, собственно,  определяющих в целом проблемность данной образовательной структуры в системе духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Обозначенная связь социального с духовно-нравственным потенциалом личности давно стала приоритетным направлением исследования проблем современного общества. Однако поиск путей, критика и призывы к семье и системе образования, другим общественным институтам – уделять повышенное внимание духовному и нравственному воспитанию подрастающего поколения с позиций нормализации социальных общественных отношений, имеет неоднозначный результат в некоторых социально-общественных образованиях. К таким общественным структурам и относится система дополнительного  музыкального образования, где в силу определённых музыкально-педагогических традиций и специфики самого музыкального искусства необходим особый подход, характеризующийся индивидуальным, личностным началом в духовно-нравственном воспитании музыканта.

Однако при более детальном рассмотрении становится очевидным, что данный подход продиктован не только традициями и спецификой музыкального искусства, но глубинной природой духовности и нравственности.

На сегодняшний день существует множество точек зрения на понятие духовность. Из этого множества легко выделяются два направления в философских и психолого-педагогических исследованиях.

В первом духовность отождествляется с развитием интеллекта, формированием мировоззрения, убеждений, с принципом саморазвития и самореализации личности: «Высшим уровнем сформированности духовности личности, её сердцевиной являются мировоззрение и стойкие моральные принципы, идейные убеждения, идеалы, соответствующие общечеловеческим и национальным ценностям, составляющим в целом её ядро» [9, 16].

Во втором духовность неразрывно связана с духом человека – с Высшей энергией в человеке, с сознанием человека, с открытостью сердца и др.: Н.А. Бердяев считал, что с духовностью связанно именно глубинное «я» человека, что «Духовность, идущая из глубины есть сила, образующая и поддерживающая личность в человеке» [3,6]. Созвучны этим взглядам и мысли И.А. Ильина: «…говоря о духовности или о духе, не следует представлять себе какую-то непроглядную метафизику или запутанно-непостижимую философию… Дух не есть ни привидение, ни иллюзия. Он есть подлинная реальность, и притом драгоценная реальность, – самая драгоценная из всех… Дух есть дыхание Божие в природе и человеке; сокровенный, внутренний свет во всех сущих вещах; – начало, во всём животворящее, осмысливающее и очистительное. Он освящает жизнь, чтобы она не превратилась в мёртвую, невыносимую пустыню, в хаос пыли и в вихрь злобы; но он же сообщает всему сущему силу, необходимую для того, чтобы приобщиться духу и стать духовным» [4,69].

Некоторая полярность взглядов отчасти характеризуется различными точками зрения на проблему и целями проводимых исследований. Однако в отношении понятия духовность возможна и усреднённая центристская позиция, наиболее приемлемая, на наш взгляд, в педагогике вообще и в музыкальной педагогике в частности, ибо музыкальное искусство, возникнув на заре человечества, отвечая как вид человеческой деятельности различным запросам первобытного общества, и по сей день остаётся «важнейшей сферой духовного бытия человека» [5, 99].

Следуя этой позиции духовность – совокупность проявлений духа в мире (обществе) и человеке, характеризующаяся объединяющими началами общества, выражаемыми в виде моральных ценностей и традиций, сконцентрированными, как правило, в религиозных учениях и практиках, а также, в художественных образах искусства.  «… Духовность – это понятие, близкое каждому человеку. Это – категория, определяющая богатство внутреннего мира человека. Степень совершенства его внутреннего Я, внутреннего человека. Это, прежде всего, нравственно-этическая категория. И наслаивается тонкая материя духовности тяжким трудом самосовершенствования» [10].

Исследователь В. Уваров, рассуждая о духовности, старается подобрать в русском языке определительные для более полной характеристики данного понятия и приходит к убеждению, что ближе всего к понятию духовности – «Культура, культурность» [10]. Но культура не только как совокупность духовных и материальных ценностей общества, но и как высокогражданственное, общественное строение жизни, не смешиваемое с понятием цивилизации и стоящее гораздо выше его. По мнению Р.А. Парошиной именно здесь происходит пересечение категорий «духовность», «духовное» и «нравственность», «нравственное», выведение сущности одного из другого [7, 237]

У понятия нравственности существует не меньше толкований, чем у духовности. Однако в данном случае наблюдается единство мнений исследователей в том, что «нравственность» – совокупность норм, определяющих поведение человека в данном сообществе, то есть норм поведения, ориентированных на общественные, культурные ценности. Некоторые исследователи указывают на то, что нравственность основывается на свободной воле личности и поэтому более ёмкое и широкое понятие, нежели мораль или этика. В нашем исследовании данное отличие не представляется столь весомым, и даже наоборот подчёркивает связь двух рассматриваемых нами категорий, ибо свобода проявления воли в отношении нравственности характеризует последнюю как некий путь стремления человека к «своему совершенству», необходимость «поставлять свое блаженство только в том, что сообразно с его долгом» [1, 114]. Ибо личность социокультурна по своей сущности, но индивидуальна и неповторима по способу своего существования. Только ассимиляция культурных ценностей не решает проблемы приобретения индивидом качеств, необходимые для жизнедеятельности в обществе с исторически заданными культурными характеристиками (определёнными нравственными нормами и уровнем духовности), в этом потребительски пассивном измерении человек проявляет себя лишь как объект культурно-исторического процесса, чтобы его культура (культурность) была именно процессом, а не только совокупностью готовых ценностей, требуется постоянное саморазвитие человека и человечества. 

В качестве субъекта культуры может выступать лишь индивид, стремящийся к саморазвитию, самоформированию, самооценке. Саморазвитие и самосовершенствование выступают неотъемлемыми признаками личности, её духовно-нравственным потенциалом. Отсутствие интереса к собственному развитию означает духовную летаргию. Сама же духовность в данном контексте представляется  внутренней активность субъекта, она связана с выбором своего собственного бытия, своей судьбы, а это всегда проблематично и не означает возможности остановки, конечности самого процесса [11, 21].  

Таким образом, духовно-нравственное воспитание личности предполагает не только ассимиляцию культурных ценностей данного общества, но и способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Именно поэтому музыкально-творческая деятельность ребёнка в системе дополнительного образования представляется нам наиболее плодотворной почвой для формирования и развития его духовности и нравственности.

 Процесс творчества как вид человеческой деятельности предполагает создание духовных ценностей, наполненных отражением внутреннего содержания творящей личности – её духовного и нравственного уровня в первую очередь. Таким образом, творческий процесс уже изначально одухотворён личностью, в противном случае – творчество и продукты его становятся бездушной обыденностью материального бытия. «Подлинное же творчество человека должно в героическом усилии прорвать порабощающее царство объективации... и выйти на свободу, к преображенному миру, миру экзистенциальной субъективности и духовности, то есть подлинности, к царству человечности, которая может быть лишь царством Богочеловечности» [3, 6].

 Музыкальное искусство как временной вид искусств в целом нематериально. В его произведениях мысли и чувства сокрыты (закодированы) в эмоциональной эстетической форме при помощи символов и звуков (символов обретающих звучание в настоящем времени). Между композитором и исполнителем, исполнителем и слушателем, композитором и слушателем, – происходит обмен музыкально закодированной информацией – коммуникация на уровне эмоций, рождающих мысли и чувства. Этот эмоциональный уровень есть не что иное, как отражение уровня духовного потенциала личности, уровня духовного бытия человека. В данном контексте он обогащается и развивается в процессе приобщения и погружения индивида в мир музыкального искусства, который и представляется нам одним из сильнейших средств воздействия на духовный, а соответственно и нравственный потенциал личности.

Именно поэтому, так важна творческая организация процесса приобщения ребёнка к миру музыкального искусства: интегрированное музыкальное обучение и творческое воспитание и развитие. В целом такая организация предполагает повышенное внимание к личностному потенциалу человека, создание образовательной среды, способствующей саморазвитию личности, предполагающей её полноценную творческую самореализацию.

 Принципы такой организации образовательного процесса в целом и  образовательного процесса сферы музыкального искусства в частности были декларированы в отечественной педагогике несколько десятилетий назад. Однако до сих пор они применяются на практике не достаточно широко. Основная причина данного положения вещей нам видится в засилье репродуктивной эмпирической образовательной модели [7] как в отечественной системе образования в целом, так и, что особенно печально осознавать, в системе музыкального образования в частности. 

 Деятельность отечественной музыкальной школы ориентирована на подготовку исполнителя: в процессе передачи основ мастерства, чаще всего, теряется нечто, отвечающее за внутреннее наполнение механического процесса исполнения. Это в одинаковой мере касается как музыканта-исполнителя, так и музыканта, осваивающего профессию композитора, должного не только следовать правилам и законам композиции, но стремящегося, в первую очередь, при помощи этих законов придать форму мыслям и чувствам, адекватную внутренним представлениям и переживаниям и, соответственно, творчески интерпретирующего эти законы. Ремесленнический уровень подготовки будущего музыканта изначально определяет ремесленнический педагогический стиль преподавателя. Данная позиция и по сей день представляется удобной  большей массе педагогов-музыкантов, достигших в своем развитии определённого уровня, отрицающих бесконечность профессионального самосовершенствования и спокойно «почивающей на лаврах». Такой подход в корне не соответствует творческой природе педагогической профессии, природе педагога-творца, природе, предполагающей постоянный творческий поиск, требующей бесконечного саморазвития и самосовершенствования. При этом данное положение  отвечает не только принципам музыкального искусства, но и принципам духовно-нравственного потенциала личности в целом, – каждый педагог, тем более преподаватель искусства обязан быть, прежде всего, развитой и образованной личность, а не бездушным ремесленником. Его основное предназначение творческое развитие и воспитание молодого музыканта средствами музыкального искусства, обучение основам мастерства в процессе этого творческого развития и воспитания. Только так можно привить любовь к музыкальному искусству и творчеству, научить творческому позитивному мышлению, привить навык критического самоанализа и постоянного стремления к саморазвитию и самосовершенствованию, а соответственно, более высокому духовно-нравственному уровню бытия. 

Применение принципов развивающей модели обучения в системе дополнительного музыкального образования поможет избежать широкого ряда проблем, начиная с ликвидации принципа «натаскивания» (крайне неприемлемого и несовместимого с творческой природой музыкального искусства) и заканчивая непопулярностью отечественного академического музыкального образования у большей массы подрастающего поколения. И, что самое главное, она (система дополнительного музыкального образования) становится, в данном контексте, мощным рычагом духовно-нравственного воспитания молодёжи, той почвой, на которой возделывается совершенно иной уровень духовного бытия.

Необходимо отметить, что предпринимаемые попытки большого числа педагогов-новаторов изменить существующее положение с помощью внедрения различных инновационных методик, привносят позитивные преобразования в сферу музыкального искусства и музыкальной педагогики. Однако в целом – это локальные, часто применяемые одним, в лучшем случае группой педагогов методики и направления, которые в целом не изменяют систему дополнительного музыкального образования от засилья «сугубо обучающих» методов и методик, характеризующихся «изучением правил и приемов изложения чужой мысли в контексте одной истины и воспроизведения в памяти лишь незначительной части приобретенных знаний, в результате чего происходит вырождение истинно творческих качеств обучаемого» [7]. 

Педагог-музыкант в ходе музыкальной подготовки должен не только передать определённый объем знаний и умений, не только сформировать базис необходимых для музыкальной деятельности навыков, но и, в первую очередь, создать все условия для полноценной творческой деятельности ученика и обучить его основам этой деятельности в процессе сотворчества: мыслить и облекать свои мысли в форму музыкальных образов (не исполнять нотный текст, а осмысленно передавать слушателю чувства, облечённые в форму звуков), развивать свои душевные качества, эмоциональный уровень восприятия окружающего мира, создавать мотивацию и воспитывать волю к творчеству, трудолюбие и веру в собственные силы, механический способ получения знаний обращать в принцип интегрирования и репрезентации этих знаний в своей деятельности и т.д. Справедливо, что при такой системе организации образовательной деятельности в системе дополнительного музыкального образования и сам педагог-музыкант должен иметь высокий уровень духовного, а соответственного и нравственного развития, ибо, не обладая важнейшими качествами личности, определяющими её духовный и нравственный облик, сложно требовать  каких-либо определённых достижений в плане духовности и нравственности от ученика. Именно в данном случае, как нам кажется, и происходит подмена выскоодухотворённого процесса музыкально-творческого развития молодого музыканта методами сугубо ремесленнической подготовки, впрочем, часто приносящими достаточно высокие показатели и в плане технической, и даже в плане определённого рода музыкально-художественной подготовки; однако при ближайшем рассмотрение музыкально-художественное представляется искусственно «привитым», часто находящемся в дисгармоничном противоречии и несоответствии с внутренними взглядами и убеждениями молодого музыканта, что выглядит комично, а чаще трагикомично в педагогическом плане, ибо «наигранные», искусственно «созданные» эмоции рождают фальшивые чувства, накладывающие отпечаток не только на музыкальное, но и на общее развитие и развитие ребёнка. «Натаскивая», заставляя «примерить» на себя чуждое внутреннему миру молодого музыканта, игнорируя этот внутренний мир, отрицая саму возможность иного, отличного от мнения педагога-музыканта взгляда, мы тем самым полностью исключаем культивирование, развитие духовной сферы ребёнка, обедняем не только его духовный, но и нравственный потенциал, предполагающий не только следование определённым нормам и принципам поведения, но и выбор их, характеризующий определённый нравственный облик личности.  Применяя данные «жёсткие» принципы обучения мы не вправе требовать от подрастающего поколения высокого духовно-нравственного уровня, обвинять его в излишнем прагматизме, бездуховности, приверженности обыденным материальным ценностям. 

Следовательно, вся система дополнительного музыкального образования представляется одним из мощнейших рычагов  воздействия на  подрастающее поколение в плане духовно-нравственного воспитания, весьма плодотворной почвой для культивирования тех качеств личности, из которых в дальнейшем складывается её духовный и нравственный (моральный) потенциал. И в данном контексте весьма показательным представляется обращение к опыту и традициям русской музыкальной школы, предполагающим, в первую очередь, творческое развитие личности, способной по окончании курса обучения не только исполнить определённое количество пьес наизусть «без ошибок», но и «от первого лица» претворять в каждом музыкальном исполнении свои мысли и чувства, переживать их, облекая в звуковую форму, сохранить на протяжении всей жизни трепетную любовь к искусству и творчеству, воспринимать и понимать произведения искусства, перенести стиль позитивного творческого мышления из музыкальной в другие сферы деятельности и пр., – всё это в целом способствует главному – обращению к отечественным традициям гражданского духовно-нравственного воспитания молодёжи.

Таким образом, 

· Концепция модернизации российского образования относит к важнейшим задачам отечественной образовательной системы  воспитание подрастающего поколения: формирование у школьников гражданской ответственности, правового самосознания и духовности, то есть формирование высокого духовно-нравственного потенциала личности;

· духовно-нравственное воспитание личности предполагает не только ассимиляцию культурных ценностей данного общества, но и способность к саморазвитию и самосовершенствованию;

· система дополнительного музыкального образования представляется одним из мощнейших рычагов воздействия на духовно-нравственный потенциал подрастающего поколения;

· однако система дополнительного музыкального образования, ориентированная лишь на подготовку исполнителя, не способна осуществлять полноценное духовно-нравственное формирование личности, для изменения существующего положения вещей необходима смена образовательной модели сугубо  репродуктивного образования на развивающую модель;
· принцип творческой деятельности и сотворчества педагога и ученика должны стать определяющими в процессе обучения, только такой уровень организации учебной деятельности способствует развитию тех качеств личности, из которых в дальнейшем складывается её духовно-нравственный потенциал, а, следовательно, способствует её духовно-нравственному воспитанию;

· высокий духовно-нравственный потенциал педагога определяет стиль его педагогической деятельность, исключает сугубо ремесленнический стиль и одухотворяет процесс музыкальной подготовки в целом.
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