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Продюсерское мастерство художественного руководителя музыкального коллектива
С изменением направления государственной социально-экономической политики в России изменился социальный и профессиональный статус художественного руководителя музыкального коллектива. В большей степени это стало актуальным для коллективов с малым числом участников, где функции художественного руководителя значительно расширились.

В настоящее время руководитель музыкального коллектива (ансамбля) совмещает обязанности музыкального руководителя, педагога и продюсера (а именно, выступает в роли  арт-менеджера, промоутера, юриста, маркетолога, бухгалтера и т.д.), то есть отвечает за процесс создания художественного продукта (подбор репертуара, аранжировку, репетиционный процесс), выполняет административную работу (контроль и анализ бюджета, подписание контрактов, координация гастрольного графика), анализирует музыкальный рынок, подготавливает  рекламную компанию. 

Музыканты некоторых коллективов (ансамблей) стараются разграничить эти функции – музыкальный (собственно говоря, художественный) руководитель и продюсер. Но такая практика не всегда себя оправдывает, так как в роли продюсеров чаще всего выступают люди, не имеющие никакого музыкального образования, руководствующиеся в своей работе лишь принципами прибыли. 

С другой стороны, если художественный руководитель ансамбля не обладает продюсерским мастерством, то с финансово-экономической точки зрения такой коллектив очень быстро терпит крах и перестаёт существовать на концертной эстраде. 

Таким образом, получение определённых знаний и формирование определённого продюсерского мастерства у студентов музыкальных учебных заведений – будущих руководителей музыкальных коллективов не дань моде, а насущное требование современной социально-экономической ситуации.

Продюсерское мастерство руководителя ансамбля определяется, в первую очередь, его способностью к стратегическому и системному мышлению, определёнными личностными качествами и организаторскими способностями. Эти способности и качества не всегда врождённые, чаще всего они - результат целенаправленного психолого-педагогического учебно-воспитательного процесса. 

Однако при осуществлении любого музыкального проекта немаловажное значение имеет также и специальная подготовка руководителя: знание экономических, правовых, маркетинговых законов музыкального бизнеса, практический опыт работы в данной области.

Отчасти обучение перечисленным дисциплинам осуществляется на музыкальных факультетах вузов культуры и искусств, но знания, получаемые студентами недостаточны для ведения успешной профессиональной деятельности во многом ещё и потому, что им не уделяется достаточного внимания и проходят они на недостаточном даже для  факультатива учебно-методическом уровне, а ведь основами продюсерского мастерства в наше сложное в социально-экономическом плане время должен обладать любой профессиональный музыкант для успешного осуществления своей творческой деятельности.

На наш взгляд учебно-воспитательная работа в данном направлении может иметь различные формы. Она может осуществлять как традиционными методами: лекции, практические семинарские занятия – выступления студентов с самостоятельно подготовленными докладами и т.п. А также иметь и не совсем традиционные для вуза формы: тренинги, мастер-классы профессиональных менеджеров и продюсеров, самостоятельные  маркетинговые исследования в области музыкального бизнеса под руководством педагога и т.п. Такая подготовка может быть краткосрочной, а может осуществляться последовательно в течение всего периода обучения (естественно факультативно, так как основным направлением все же остаётся профессиональная музыкальная исполнительская подготовка).

Кроме того, дисциплины социально-экономического и естественно-научного циклов – экономика, право, менеджмент, социология и т.д., на наш взгляд,  должны в первую очередь освещать и делать особый упор на сферу культуры и искусства, ибо финансово-экономические процессы, а, в особенности, правовая база, музыкального бизнеса имеют существенные отличия от тех же самых процессов и правового законодательства, например, в области металлургического производства. Мысли о специальной направленности социально-экономической и естественно-научной подготовки не новы, но положение вещей в учебно-воспитательном процессе многих вузов культуры и искусства до сих пор остаётся прежним.

Мы не принижаем значения и важности профессиональной музыкальной подготовки, которая должна, по сути, являться образовательным фундаментом руководителя любого музыкального коллектива в целом. Профессиональное музыкальное образование, на наш взгляд, должно превалировать, ибо даже опытный менеджер – художественный руководитель со знанием структуры музыкального рынка, имеющий поверхностные знания в области музыкальной культуры не способен к созданию качественного музыкального продукта, которым является творчество музыкального коллектива (ансамбля). В процессе наблюдения нами был отмечен тот факт, что лишь руководители, имеющие базовое музыкальное образование становятся лучшими и удачно проводят в жизнь творческие планы своих коллективов, которые успешно развиваются в течение достаточно длительного периода времени. 

Таким образом, выпускники музыкальных факультетов учебных заведений культуры и искусства имеют явное преимущество перед выпускниками немузыкальных факультетов, так как, обладая достаточным музыкальным образованием, они нуждаются лишь в теоретической и практической финансово-экономической и управленческой подготовке, которую в состоянии осуществить в достаточно короткие сроки и по окончании вуза. Но не стоить принижать эту вторую часть подготовки художественных руководителей и во время обучения, так как продюсерское мастерство способствует продвижению по профессионально-творческой лестнице не только тех студентов, которые решили посвятить себя управленческой функции в искусстве, но и тех, которые планируют заняться концертно-исполнительской деятельностью.
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