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 педагогики и психологии

Подготовка и проведение музыкальных шоу-программ как комплексная форма оптимального воздействия на формирование творческой личности ребёнка в  условиях работы детского мюзик-холла

 Формирование творческой активности подрастающего поколения является на сегодня, пожалуй, одной из самых актуальных проблем современной педагогической науки. Творческая активность личности - залог успешности её жизненной самореализации, которая обуславливает способность адаптироваться к быстроменяющемуся социуму, оригинальность и самостоятельность принятия решений, ответственность за их выполнение, стремление к творческой преобразующей деятельности и выходу за пределы стандартного опыта.  

Основы творческого мышления закладываются в детстве. Передача опыта творческой деятельности – весьма специфический процесс. Для формирования творческих способностей необходимо создание проблемных ситуаций, направляющих усилия учащихся на осуществление творческой деятельности, воспитывающих самостоятельность мышления, решения проблемных задач.

Музыкальная эстрада, на наш взгляд, является одной из самых благоприятных почв для формирования творческой активности ребёнка, по причине её доступности и близости большей части современного общества.

В развитии духовной культуры России музыкальная эстрада занимает особое место. Её популярность в обществе, особенно  среди молодёжи очень велика (по данным социологических исследований, музыкальная эстрада занимает первое место в предпочтениях молодёжи: ею потребляется более 60% всей издаваемой музыкальной продукции), поэтому эстрада имеет огромное воспитательное значение, формируя эстетическое отношение личности к миру, вкусы, идеалы, эмоции и чувства, направляя человека к высшим общечеловеческим ценностям. Высокая степень эмоционального воздействия музыкальный эстрады на молодёжную аудиторию требует повышенной ответственности за её художественный уровень, формирование мировоззрения и эстетического вкуса молодого поколения.

Система дополнительного  образования России, идя в ногу со временем, модернизирует формы и методы работы с подрастающим поколением. Так в последнее десятилетие XX века, в практике педагогов-музыкантов сферы дополнительного образования появился новый вид организации педагогической деятельности - деткий мюзик-холл. Это  педагогическое новшество, естественно, имея ряд недостатков в своей организации, в целом является достаточно прогрессивной формой в системе дополнительного образования и конечно же имеет право на дальнейшее развитие и совершенствование форм и методов работы.

Сама атмосфера детского мюзик-холла пронизана творчеством, оно является здесь основанной формой педагогического воздействия на личность ребёнка.  Это один из плюсов организации работы детского мюзик-холла:  концертно-исполнительская деятельность здесь развёрнута довольно широко. Сама идея возникновения такого образовательного учреждения основана на принципе подготовки маленьких артистов эстрадного жанра, которые совершенствуют своё мастерство не только в классе, но и во время, довольно  частых, выходов на сцену. Каждая четверть в мюзик-холле заканчивается проведением яркого музыкального шоу с участие (по возможности) всех учащихся. Участвуя в таких представлениях, дети, как правило, поднимаются по профессиональной лестнице  – от статиста музыкального номера до солиста. В атмосфере всеобщего веселья и яркого музыкального праздника с использованием различных спецэффектов дети незаметно для себя становятся профессиональным артистами. Кроме того, в условиях здоровой конкуренции, соревновательности, у детей появляется дополнительный стимул  дальнейшего профессионального роста.

В целом подготовка и проведение музыкальных шоу-программ выступает в мюзик-холле одной из комплексных форм оптимального воздействия на формирование творческой личности ребенка, так как в процессе подготовки и проведения таких мероприятий вырабатывается и совершенствуется целый ряд способностей и качеств характера: творческое воображение, наблюдательность, эмоциональная отзывчивость, творческая воля, артистизм, мышление и т.д. Детская психика чутко реагирует на яркость и красочность проводимого мероприятия, а участие в общем творческом процессе создаёт положительный эмоциональный тонус и способствует процессу активной социализации маленького члена культурного сообщества.

Как правило, в мюзик-холле нет деления на классы или группы как таковые, здесь каждый ребёнок – участник эстрадного музыкального коллектива, каждый коллектив имеет своё название (например, «Кузнечики», «Светлячки» и т.д.), также ведётся активная работа с более одарёнными детьми, которые переходят в разряд солистов (они обучаются по индивидуальной программе). 

Нужно отметить, что возможность проявить себя в каком-либо виде эстрадного жанра имеет в мюзик-холле каждый ребёнок. Отдельные коллективы и солисты, как правило, регулярно принимают участие в различных общегородских мероприятиях, смотрах, конкурсах, фестивалях детского творчества. Оправдывает себя также и практика проведения летних гастрольных поездок по России.

В целом внеаудиторная исполнительская деятельность обучающихся играет немаловажную роль в воспитании и развитии детей. В процессе выхода на сцену перед публикой формируются ценные личностные качества характера, такие как выдержка, воля, появляется опты общения с аудиторией, вырабатывается артистизм.

Активная работа в этом направлении обеспечивает динамику роста профессиональной и художественной культуры детей, активизирует и стимулирует их творческую самостоятельность.

В процессе внеаудиторной исполнительской деятельности нельзя недооценивать роли педагога. Он является руководителем этой деятельности, корректирующим и направляющим её в нужное русло, оказывающим постоянную организационную поддержку.  Естественно, что контроль не должен быть навязчивым и, тем более, авторитарным: не нужно забывать, что внеадуторная исполнительская деятельность в первую очередь самостоятельная работа, в которой должно воплощаться в жизнь всё полученное ребёнком в процессе работы в классе. Сама инициатива такой работы должна исходить от обучаемого, так как нельзя силой «вытаскивать» на сцену, а можно лишь ненавязчиво агитировать, убеждать, помогать преодолеть стеснительность и неуверенность в себе, стараться «заразить» сценой, увлечь процессом творческого общения с залом.

Таким образом, организация работы детских мюзик-холлов в системе дополнительного образования является прогрессивной и весьма актуальной формой развития творческой активности ребёнка. 

