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Некоторые методические особенности обучения певческому дыханию эстрадно-джазовых певцов
 Обобщая опыт работы многих выдающихся педагогов-вокалистов академического направления, следует отметить, что процесс постановки дыхания у вокалистов не прост, он требует определенных знаний, умений и навыков. По мнению Тоти Даль Монте, «Самое важное в дыхании – этой найти верное звукоизвлечение, т.е. эмиссию голоса вместе с дыханием. Взятое дыхание не удерживается, если эмиссия звука голоса неверна».1
Точкой соприкосновения дыхания с голосом является правильная певческая атака, что является одним из главных навыков вокального искусства. Условно различают три типа атаки: твёрдую (сначала смыкаются голосовые складки, затем давление воздуха размыкает их); мягкую (подача дыхания и смыкание складок происходит одновременно); придыхательную (сначала обильно подаётся через голосовую щель дыхание, затем включаются в работу складки). От того, как включаются в работу складки, зависит дальнейшее звучание голоса.  За основу в академическом пении обычно берётся мягкая атака звука, в эстрадно-джазовом довольно широко распространена придыхательная, твёрдую используют тогда, когда этого требуют технические и художественные задачи.

Мнение о том, что эстрадный певец и певец, поющий в академической манере, во время исполнения дышат по-разному не совсем верно и объясняется единством процесса голосообразования с точки зрения физиологии. Различия, конечно же, имеются, но не существенные. Разница заключается в том, что поющий эстрадно-джазовый певец более свободно распоряжается различными типами вокальной атаки звука, согласуясь с художественными требованиями, часто снижает силу звука перед микрофоном, как правило, использует меньший объём воздуха (опять же в соответствии с художественными задачами произведения и техникой слабого импеданса, что в свою очередь обусловлено постановкой голоса эстрадного певца пением в речевой позиции). При пении в речевой позиции (в технике слабого импеданса) – дыхание достаточно расслабленный процесс, при котором для получения хорошего по качеству звука не требуется большое количество воздуха. И здесь главенствующую роль начинает играть правильная координация певческого дыхания и гортани, как энергетической и генераторной систем, которая может возникнуть только на основе саморегуляции, а певцу нужно лишь создать для этого условия – свободу голосообразующего аппарата, что чётко контролируется ощущением комфорта во время пения.

Таким образом, в процессе пения у эстрадных певцов приемлемо и целесообразно смешанное дыхание, или, что одно и то же грудобрюшное, рёберно-диафрагматическое, косто-абдоминальное. Оно сопровождается движение диафрагмы, нижних и средних рёбер, брюшной стенки. Грудной тип дыхания менее приемлем, а тип ключичного дыхания отрицается всеми педагогами, так как в этом случае активизируется деятельность группы мышц, работа которых вовсе не обязательна для процесса верного вокально-певческого дыхания и в результате которой прилагаются большие мышечные усилия, берётся малый объём воздуха, поющий ощущает  «стеснённость» в груди.

 Тип косто-абдоминального певческого дыхания энергетически более экономичный и более естественный: он требует меньших мышечных усилий, а естественным мы называем его потому, что каждый человек неосознанно дышит так до тех пор, пока не прикажет сделать себе глубокий вдох. Поэтому обучающегося певца необходимо избавить от чрезмерной, с точки зрения физиологии, ненужной работы, Так, по мнению Джакомо Лаури-Вольпи, «способ дыхания, с точки зрения техники, имеет не просто большое, но, главное, жизненно важное значение. Тот, у кого во время пения напрягаются шейные вены, кто багровеет, делая усилия при извлечении каждого звука, доказывает, что он не умеет совмещать в момент пения пневматический канал с резонирующей надставной трубой».1
Профессиональные певцы и педагоги-вокалисты в своей педагогической и исполнительской практике оперируют понятием «опора» или «певческая опора». Опора – координация работы органов дыхания, гортани и резонаторов, позволяющая использовать вокальные ресурсы наилучшим образом.

Ощущение опоры различно. Одни чувствуют её как упругость воздуха под гортанью (опора звука), другие – как активность мышц в области нижних рёбер, диафрагмы (опора дыхания). Чувство опоры конкретизируется лишь в процессе освоения вокальной техники. Наиболее яркие ощущения при пении (дыхательные, мышечные, резонаторные) определяют для каждого своё чувство опоры, своё понимание её. Перестройка вокальной формы обычно связана с изменением чувства «орпёртости».  

Главная дыхательная мышца в пении – диафрагма. При вдохе она опускается и растягивает лёгкие вниз, нижние рёбра при этом раздвигаются в стороны, а верх грудной клетки и плечи (при верном типе дыхания) остаётся неподвижными. Луиза Тетрацини считает диафрагму «мехом для лёгких», а «apoggio» («опора», поддержка голоса) значит глубокое дыхание, регулируемое диафрагмой, то есть атакующий звук должен исходить из «apoggio», или опоры дыхания».2
Вдох – движение воздуха внутрь тела. Многие педагоги считают, что сознательно сделать вдох означает мысленно установить связь с дном лёгких. Направление гортани диагонально по отношению к лёгким, следовательно, ей удобно петь, если вдох сделан сознательно и «опёрто» в спину, потому как лёгкие расширяются к своим основаниям не в груди, а в спине. Следовательно, этот вдох легко задержать, хотя объём его велик.

Следующий вопрос, который возникает в процессе работы над вокально-певческим дыханием – вопрос о задержке дыхания в пении или о продыхе. Проанализировав опыт работы некоторых педагогов, и изучив взгляды на эту проблему в научной литературе, мы пришли к выводу о том, что в процессе пения эстрадно-джазового певца целесообразно сочетать задёржку дыхания  с продыхом, причём последнее превалирует. 

Проточность дыхания на уровне голосовых складок придаёт звучанию льющиёся характер, голос не запирается, не «выжимается». Задержка же основного объёма дыхания происходит в лёгких на уровне нижних рёбер и диафрагмы, а также с помощью надгортанного сужения, в котором участвуют надгортанник и черпаловидные хрящи. Это оберегает голосовые складки от излишнего давления воздушного потока, позволяет расходовать воздух продолжительно. Самая пагубная ошибка – запирание воздуха в голосовой щели.

Певческое дыхание – сложный процесс, имеющиё две стороны: физиологическую и вокально-исполнительскую, поэтому в процессе обучения возникает вопрос о том, эффективна и целесообразна ли работа над дыханием вне пения. Ознакомившись с различными взглядами педагогов-вокалистов на эту проблему, мы пришли к выводу, дыхательная гимнастика может быть полезна на начальном этапе обучения и в работе с детьми. На последующих этапах обучения тренировка певческого дыхания вне пения не целесообразна, так как все части голособразующей системы тесно взаимосвязаны и работают в тесном  взаимодействии.

Таковы основные теоретические вопросы обучения певческому дыханию и традиции их решения в современной вокальной педагогике.

Что же касается методики обучения, то большинство эстрадно-джазовых вокальных школ, совершенно справедливо на наш взгляд, имеют в своём основании классический фундамент. Соответственно, в работе над дыханием они  опираются на академические основы и принципы. Например, виднейший представитель эстрадно-джазового образования в России конца XX начала XXI века – В.Х. Хачатурян (Хачатуров) свою методику эстрадно-джазового пения создал на основе итальянской школы, он утверждал: «Эстрадная манера при классической вокальной школе».1
Проанализировав результаты научных исследований и опыт педагогов-вокалистов, мы пришли к выводу, что в работе над  певческим дыханием эстрадно-джазовых исполнителей целесообразно использовать принципы и приёмы работы над дыханием в классе академического пения, соизмеряя их с индивидуальностью обучающегося и художественно-образным строем исполняемого произведения. При этом в работе над вокальными упражнениями, на наш взгляд, необходимо придерживаться предельно энергичного звучания, так как сила и выносливость голоса развиваются именно здесь, перед микрофоном голос развить невозможно.

В эстрадно-джазовом пении, как и в академическом приемлемо и целесообразно, как мы уже указывали, смешанное дыхание (грудобрюшное, рёберно-диафрагматическое, косто-абдоминальное). За основу берётся мягкая атака звука, впрочем, придыхательная также широко распространена и часто применяется при исполнении, твёрдая используется весьма редко и в том случае, когда этого требуют техническая и художественные задачи.

Гортань эстрадного исполнителя более подвижна (особенно у женщин) в сравнении с практически неподвижным положением гортани академического певца. Это создаёт дополнительные сложности в том, чтобы удержать её свободной и не давать ей подниматься вверх и сужаться под напором воздушного столба. Часто маолообученный эстрадный певец, для того чтобы преодолеть эти трудности задерживает дыхание излишними усилиями диафрагмы, чем ещё больше увеличивает подсвязочное давление, переходя на крик, при этом объясняя это художественной стороной исполнения. Следует соизмерять силу дыхания с возможностями гортани, напор воздушной струи на голосовые складки перенапрягает гортань, ухудшает звучание, делает голос жёстким, не льющимся, «выжимающимся», ведёт к преждевременному старению звучания и болезням.

 Работу над дыханием, на наш взгляд,  целесообразнее проводить в упражнениях и при разучивании произведений кантиленного характера, в спокойных темпах, впрочем, иногда для ощущения «опоры» на диафрагму эффективны упражнения на staccato.(для того, чтобы обезопасить голосовые складки их можно разучивать на «немом» звуке).

Работа с микрофоном – отдельный вопрос в  вокальной педагогике. С одной стороны микрофон усиливает звучание голоса: при пении в микрофон нет нужды в большом объёме воздуха и в постоянной упругой его подаче диафрагмой, но с другой – микрофон усиливает не только голос, но и недостатки исполнения, которые чаще всего возникают при неправильном «вялом», «запёртом» и т.п. дыхании. 

Гортань, органы дыхания и резонаторы работают взаимосвязано, излишнее мышечное напряжение одного из органов ведёт к неправильной работе («зажатости») другого, что тут же отражается на качестве звука и улавливается чуткой мембраной микрофона.

Таким образом, певец-эстрадник (собственного говоря, также как и академический певец)  обязан в совершенстве овладеть искусством  певческого дыхания для того, чтобы донести до слушателя всю палитру оттенков и чувств исполняемого произведения.
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