Международная научно-практическая конференция: «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МУЗЫКАЛЬНОГО И ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ И КУЛЬТУРЫ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ». – М: МГПУ, 2008. – С. 205-208.

PAGE  
Международная научно-практическая конференция: «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МУЗЫКАЛЬНОГО И ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ И КУЛЬТУРЫ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ». – М: МГПУ, 2008. – С. 205-208.

Сахнова И.В., преподаватель

 кафедры эстрадных оркестров и ансамблей МГУКИ

Совершенствование процесса профессиональной подготовки студентов специальности «Музыкальное искусство эстрады (инструменты эстрадного оркестра)»  в вузах культуры и искусств

 В быстроизменяющихся социально-экономических условиях  современного российского общества к специалисту музыкальной эстрады инструментального жанра сегодня предъявляются новые требования, обусловленные  стремительно развивающимся  в России социальным институтом шоу-бизнеса.

Выпускник вуза культуры и искусств должен быть конкурентоспособен на профессиональном музыкальном рынке – это первоочередная задача образовательного процесса подготовки студентов по специальности «Музыкальное искусство эстрады (инструменты эстрадного оркестра)» в системе высшего образования. Этим, отчасти, обусловлена и одна из ведущих тенденций подготовки специалиста музыкальной эстрады – индивидуализация образования и индивидуализация учебно-творческой деятельности студента, смена ориентации образовательного процесса – от ориентации на преподавателя к ориентации на студента. (3, 136).

Именно конкурентоспособность выпускника определяет выдвижение на первый план в эстрадно-джазовом образовании его результативности,  направленности на профессиональное творчество, на профессиональную компетентность будущего специалиста музыкальной эстрады, что достигается, по мнению учёных, повышением роли и уровня научных исследований в данной области музыкального образования, выявлением новых областей обучения, реформированием учебных программ, увеличением факультативных и специальных курсов, учётом индивидуальных и психофизиологических особенностей студентов при выборе форм и методов обучения, а также увеличением объёма самостоятельной работы за счёт уменьшения времени, отводимого на аудиторные занятия. (3, 137).

Одним из направлений совершенствования учебного процесса профессиональной подготовки специалистов музыкальной эстрады является системный подход к оценке возможных решений актуальных на современном этапе развития отечественных школ эстрадно-джазового образования задач обучения, который обеспечивает выбор наилучшего вариант для соответствующих условий в вузе культуры и искусства.  Нельзя также не учитывать и тот факт, что при принятии решения конкретных педагогических задач субъективные оценки педагогов должны быть подчинены объективности решения, вытекающей из анализа полной и достоверной информации о закономерностях функционирования целостной педагогической системы подготовки специалистов.

Системный подход в организации образовательного процесса в данном направлении подводит нас к мысли об использовании педагогами на современном этапе  методики выбора оптимальных решений. Ведь пересмотр ортодоксального стиля подготовки музыкантов-исполнителей и специальная процедура «действий педагога по обоснованию и осуществлению в конкретных условиях наиболее эффективных и качественных решений учебно-воспитательных задач» - есть ни что иное, как оптимизация процесса подготовки специалистов. (1, 136).

Рассматривая оптимизацию в рамках системного подхода при совершенствовании образовательного процесса, мы чётко разграничиваем понятия оптимизации и эффективности,  не отрицая при этом тесной связи между ними и отмечая коренные отличия. 

Под эффективностью мы понимаем меру достижения студентов и педагогом позитивного результата учебного познания в ходе их совместной деятельности при рациональном использовании ресурсов субъектов этой деятельности и сре​ды, в которой происходит процесс обучения. То есть, эффек​тивность образовательного процесса окажется максимально возможной в соответствующих ус​ловиях (оптимальной). Если же выбор методов и средств оказывается стандарт​ным в различных условиях, независимо от специфики решаемых задач, особен​ностей содержания и возможностей студентов, то эффективность окажется ниже оптимальной. Отсюда только глубокое и всестороннее знание воз​можностей различных методов и средств образовательного процесса позволяет осознанно обес​печивать выбор наиболее рационального метода или сочетания методов в соот​ветствующих условиях. (1, 118)
Заметим, однако, что совершенствование подготовки специалистов музыкальной эстрады продиктовано не только уровнем развития современного эстрадного искусства, оно определяется также и спецификой самого жанра, который имеет широкую качественную трактовку и включает в себя следующие направления: лёгкую инструментальную музыку, песню, обработки фольклора, джаз, рок и поп-музыку. (4, 9).  

Музыкальная эстрада сегодня, как впрочем, и на заре своего зарождения, - жанр синтетический объединяющий в себе несколько видов творчества. (4, 25). Именно поэтому современный специалист музыкальной эстрады – исполнитель на каком-либо инструменте, не может позволить себе сегодня быть только исполнителем. Современного слушателя эстрадной музыки, зрителя, пришедшего на эстрадный концерт нельзя удивить просто хорошим исполнением, интересной импровизацией: как и триста-четыреста лет назад, публика требует зрелищности, несмотря на то, что эстетика и каноны эстрадного искусства за прошедший период претерпели серьёзные качественные изменения, 

Современность диктует исполнителю-инструменталисту условия, при которых специалисту необходимо обладать профессиональными знаниями в области сольного и ансамблевого пения, композиции (помимо искусства импровизации), режиссуры и актёрского мастерства (а иногда и хореографической подготовки), а также изучить основы музыкального менеджмента. 

Выработке данных профессиональных качеств способствует введение в учебный план специальности «Музыкальное искусство эстрады (инструменты эстрадного оркестра)» новых учебных курсов, нашедших своё отражение как в блоке специальных дисциплин (в федеральном и региональном компонентах), так и в блоке факультативов. Всё это, вместе с дальнейшим совершенствованием методик обучения игре на инструменте, ансамблевого исполнительства, искусства импровизации, дирижёрской техники и др., способствует формированию у студентов эстрадно-джазовой профессионализации музыкального мышления, которая является,  по мнению исследователей,  доминантой образовательно-профессиональных программ данного направления подготовки специалистов и обеспечивает фундамент системного подхода в эстрадно-джазовом образовании.  (3, 123)

 При этом процесс совершенствования профессиональной подготовки специалистов музыкальной эстрады в вузах культуры и искусств должен отвечать наметившемуся в последнее время в эстрадно-джазовом образовании ряду приоритетных  взаимосвязанных идей, определяющих процесс современного эстрадно-джазового образования: гуманизация, целостность, систематичность, фундаментализация, глобализация, компьютеризация, непрерывность и др.  
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